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■«IT te.i.o. p.tltiorirl s ki. 
■•*/"** l.rl.í.lki» • tlttnli
hirdetések alku saerlnl a lag- 
ölei óbb árért vétetnek fel. 
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Hir déléit vagy reclame tmagákaa 
foglaló újdonság sora 60 krajeár
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Birietéiek felvétataek a kiadó 
klvatalkan, KCTABII.kónyv- 
ayomdájákaa, vclamlntSIOHB 
MAIS B. kSav. Irodájában la, 
Hév nélkBlvagy térin ént elleni! 
beküldött I evelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza >«b
adatnak.

A magyar ezer éve.
Hazánk egyik legmkképzettebb tör­

ténésze : T h a 1 y Káimáu a képviselőház­
ban fölhívta a kormány figyelmét azon 
nagyszerű nemzeti mozzanatra, hogy köze­
lebb már betelik az ezredik éve annak, 
hogy a magyar e földön itt Magyarorszá­
got teremtett. S az idő teljesen elérkezett 
arra, hogy a nagy nap ne találja készü­
letlenül a nemzetet.

Annak a nagy nemzeti ünnepnek 
olyan alakzatokban, olyan monumentális 
alkotásokban kell nyilatkoznia, melyek a 
megszokott mindennapi ünnepségek közön­
séges chabloajainak mellőzésével, legin­
kább hivatvák a magyar nemzeti lét erő­
teljes, egy ezeréves nagy múlt alapján álló 
öntudatát a leghatározottabban kifejezésre 
juttatni és érvényre erneiui, s egyszersmind 
a miveit világ előtt is tiszteletet, becsü­
lést szerezni.

S épen azért, mert nem múló hatá­
sokra, röpke eredményre szeretünk számí­
tani, ma már, midőn csak pár év választ 
el a nagy korszak ünnepélyétől, igen is 
időszerű s elodázhaíian, hogy a mozgalom 
minden vonalon a nemzet egyesült erejével 
meginduljon.

A kezdeményezéseknek nézetünk sze­
rint a megyék köréből kell kiiedulniok. 
A megyék közönségének kell rendre egy­
más után megtenni előterjesztéseiket, hogy 
aztau akczióba vonhassák az egész nemze­
tet s vezesse az egész millenium ügyét az 
államhatalom.

Csak hagyományos tisztét

kell venniük részöket, s hozzájárultok lé­
nyeikkel és saját alkotásaikkal a nagy 
nemzeti ünnep megörökítéséhez. S itt főleg 
hazánk azon pontjaira gondolunk, hol a 
honfoglalás nagy szcénájának egy-egy mo­
mentuma játszódott le.

A miller ium alkalmából e helyekre 
vár első sorban a föladat és kötelesség 
emléket állítani, vagy megörökíteni azt oly 
módon, oly intézménynyel, mely szerveze­
tében, kihatásában és ezéijaiban hivatva 
lesz szemléltetni, megrogziteni azon inspi- 
rácziókat, melyek nemzeti életünk fejlésé­
nek útjait jelölik.

Nem szabad nemzeti nagy ünnepünk 
tényét és konzekveueziáit közönyös érzel­
mekkel vngy pláne nyomtalanul elmúlni 
engedni, főleg hazánk, Magyarország azon 
pontjain, hol már jól ismert okoknál fogva 
is épen az ezer éves honfoglalás megün­
neplésének tényével kell odshatnuuk, hogy 
holmi alaptalan és téves fölfogások gyöke­
resen tisztáztassanak. . .

Erre pedig a legjobb mód lenne, ha 
helyesen megválasztott formákban minél 
népszerűbbé tétetnék a haza minden egyes 
fiával szemben az ünnepély jelentősége és 
hordereje, s ha így a korszakalkotó mo­
mentum Magyarország minden polgáránál 
az egész hazában rokonszenves megértésre, 
becsülésre és őszinte tiszteletre számít­
hatna.

= Belföldi hírek. Világkiállítás 
.Budapesten. Vasárnap a főváros előkeld 

társadalmának néhány tekintélyes tagja ma- 
teliesiti a - 8ánlakáson értekezletet tartott, a Budapesten 

, , ■ , ,, ■* , rendezendő világkiállítás tárgyában megindi
megye, ha az erkölcsi nagyságában hosz-I landó társadalm akczió előkészítése vegeit, 
szú időkre kiható nemzet; ünnep méltó , Baross miniszter hajlandó az eszmét felkarul. 
megülésének és megörökítésének rnódoza- i ha előbb erélyes és messzeterjedő társadalmi 
taihoz eszméket szolgáltat. Mert a miile-; moze*lom indítunk egy biztosítéki alap te- 
nium nemzeti életünkben korszakot alkotó 1 de™s_32 'rant'
ünnepe lesz az egész magyar nemzetnek, 
melyet jó és balsorsban ezer év küzdelmei 
és viszontagságai fűznek e vérrel áztatott 
földhöz.

Ünnepelni fog az egész nemzet, s 
hazánk ifjú, szép, hatalmasan fejlődő met­
ropolisában bizonyára az eszmét legiga- 
labban kifejező alkotások fogják hirdetni 
nemzeti létünket; de e mellett — úgy 
hisszük — az ünnep momentumaiból a 
megyéknek, az egyes városoknak is ki dr., a kitűnő szemorvos, az egyetem egyik

Szász szervezke- 
szász néppárt junius 17-én értekez­

letet tart, mely a szász néppárti országos 
képviselőkre nézve úgy fog dönteni, hogy ezen­
túl bármely országgyűlési pártba beléphetnek. 
— AzEmkea budapesti mübarátck köré­
hez meleghangú átiratot intézett, melyben 
a milléomm megünneplésére vonatkozólag, 
hazafias készséggel fölajánlja szolgálatait. — 
A budapesti tudományegyetem 
uj rektora Hétfőn gyűltek össze a buda­
pesti tudományegyetem fakultásainak küldöttei 
a jövő egyetemi évre rektort választani. A 
választás eredménye az, hogy Schulek Vilmos

A „smsöäz*” SA38SÁU.
"5»ms*b®íí •s-'äetirri"

fOGADTATAS.

A mi szép kis falunk nyájas határán 
Tudom fényes egy fogadtatás vár rám.
Alig hogy csókot vált hajóm a parttal 
Megzeudüi egy ismert, rég hallott kardal.

Nem valami rendelt, kényszerű ének,
A vén füzes ád hangot örömének.
(Feledve szegénynél régen a játék, 
Melylyel én e karnak néhanap árték.)

A kakuk szót is kezd, de az a vége.
Hogy a vadgalamb kineveti érte;
Jó is, hogy nem hagyja mondani végig, 
Még majd feltalálná hányni a régit!

A nap ép most lép ki a révi tóból,
Ha nem a hajlati csárda-ajtóból. . .
— Úgy biz’ az öreg, a kedvemért itt a 
Múlt éjjel magát jó kedvűre itta.

O t selyem szőnyeg teregetve szélyel, 
Valaki gyöngyöt szórt e rá az éjjel ?
Vagy örömkönyil az ? ... ki járt már itten 
Tán az én előre siető lelkem. . .

Az öreg füzek meg összeborűlnak,
Susogó águkkal diadalútnak ;
S mint emeletről a lányok : a fészkek 
Kiváncsi lakói ram le-lenéznek.

Egy-egy kaczérabb vadrózsa kinyülik 
Pajkosan évődve a gyalogütig.
Rajta ködből szőtt, hamvas szieü fátyol, 
Előttem azt is ledobja magáról.

... S én míg kalapom lóbázom a fáknak,
S bókot dobálok mindenik virágnak :
Ha sem is mondom, mint szokták, — ezalatt 
„Mélyen meghatva érzem magamat.“

Szabolcs«» Mihály.

Májusi ünnepély Gráczban.
— A „Debreczen“ eredeti tárczája. —

Azok az ide-oda úszkáló komor felhők, 
melyek a múlt hó 20 án a Gráczot körülvevő 
hegyek mögöl, hol keletről, hol nyugotról fel­
felbukkantak, az a verőfényes napsugár, mely 
leggyakrabban hirtelen megjelenő zivatar hír­
nöke szokott lenni, és a Stadtparki Wetter- 
háuschennél felállított barométernek esős időre 
hajló mutatója igazán nagy aggodalmakat okoz­
tak nekem.

Megállottám a Leonhard-utcza szegletén 
s szemeimmel végig futva az óriási zöld pa­
pírlapon, mely a mai „Maitest“ programmját 
hirdette — fel-felpillantottam az égre.

A ki valaha Gráczban volt és a minden 
évben rendezni szokott májusi ünnepélyt átél­
vezte — azt hiszem — nem fogja az én ag­
gódásomat haszontalan kíváncsiságnak tartani.

„Maifest“ a Hilmteich körül!
Már maga a Hilmteich oly gyönyörű, oly 

vonzó szépségekkel van megáldva, hogy min­
den májusi ünnepély nélkül szívesen megy 
hozzá at ember, hogy szemeit megpihentesse 
a fenyők zöld lombjain, hogy gyönyörködjék a 
tó csillogó tükrében s a fel-felbukkanó halak 
viczkándozásaiban, vagy sétálgasson körülte a 
piros fehér virágú gesztenyefák árnyékában és 
megpihenve egy félrébb eső pádon, hallgassa 
a kakuk szavát, vagy a szegény öreg tűinkós 
szakadozott ó-német dalait. Hát még ha ün­
nepély készül körül te, ki ne vágynék oda V !

Pe nini, a felhők oszladoztak, a közeli

büszkesége lett az uj rektor. — A segéd­
tanfelügyelők mozgalma. A kir. 
segédtanfelügyelők között élénk mozgalom in­
dult meg az utóbbi időkben helyzetük javítása 
és előléptetési viszonyuk szabályozása tárgyá­
ban. Legközelebb ez ügyben küldöttség fog 
tisztelegni a közoktatásügyi miniszternél. —
Lemondott főispán. Szentiványi Már­
ton, Liptóvármegye főispánja, állásától saját 
kérelmére föl mentetett. — A magyar de­
le g á c z i ó hadügyi albizottsága 
tegnap délelőtt tiz órakor kezdte meg tanács­
kozásait. Először báró Bauer hadügyminiszter 
szólalt fel, kijelentvén, hogy a költségvetés le 
nem szállítható, mert| az előterjesztett költség­
vetés a legvégső minimum, s a jövőben e költ­
ségvetésnek minden valószínűség szerint még 
emelkednie kel!, sőt á békelétszám fölemelése 
sincs kizárva Rakovszky előadó behatóan bí­
rálta a budgetet és számszerűleg kimutatta, 
hogy az nem készült mindenben a kellő pre- 
cziziőval. Beható bírálatokat tartottak még 
Wahrmann, Beöthy Ákos, Hegedűs Sándor,
Zichy Nándor, Pulszky Ágost, Hollán Ernő és 
Bolgár Ferencz.

rz: Országgyűlés. Ügy a képviselőház, 
mint a főrendiház, tegnap d. e. rövid ülést 
tartottak. Mindkét házban felolvastatott a 
királyi leirat, mely az országgyűlést októ­
ber elsejéig elnapolja. A képviselőház­
ban báró K a a s Ivor sürgette meg a dunán- 
inneni ev. püspökválasztás tárgyában elő- akkoráig elkészül, ingyen 
terjesztett interpellácziójára adandó választ, 
minek következtében úgy a miniszterelnök, 
mint báró Kaas Ivor között hosszabb vita fej­
lett ki. A képviselőház október 1-én ül ismét 
össze.

1. Érdemes polgármesterünknek érdem­
jelei közszemlére állíttatnak ki a városháza 
nagy termében. Bemeneti díj 10 kr — a jövő 
században fölépítendő városi közkórház ja­
vára.

2. A „B a s a-h almán“ csillagvizsgáló 
torony építtetik, melyben Debreczeu külön 
astronomusa fogja a következő ezer évre előre 
megfigyelni a csillagok járását, hold és nap 
fogyását s számos szűk látkörü ember iuien 
fog megggyözódni arról, hogy a „Basa-halmán“ 
túl is van világ !

3. Hogy azon hősies szellem, mely e ha­
zát 1000 évvel ezelőtt megszerezte, ezentúl 
is fentartassék, a főiskola tanári kara ünne­
pélyes baj vi vást rendez a kollégium 
udvarán. A baj-vivások intézője D. K o v á c s 
Sándor jogtanár, a bajnok-verseny bírálója 
pedig Dr. Ozory István jogtanár lesz.

Jutalmul a győzteseknek azon szak­
könyvek osztatnak ki, melyeket a debreczeni 
jogakadémia tanárai — még nem Írtak 
meg!

4. A piacz-utczán megkezdetik a má­
sodik ártézikut furatás a. Ha 
a jelenleg munkálat alatt levő áríézi kút

ihatik vizet min­
denki. (Ennek azonban nem lesz kelete, mert 
bort iszik akkor mindenki !)

5. A Nagy-Hortobágyon a városi tégla- 
! gyár különféle produktumainak felhasználása

— Külföldi hírek. A német c s á- j me**ett 350 méter magasságú tégla-torony 
szár julius 30-án érkezik Angliába. — A , emeltetik (a Iá Eiffel), melynek csúcsáról tiszta 
leendő trónörökös, Feiencz Ferdi- időben a pusztaszeri 
nánd fóherczeg, öt ur kíséretében Párisba uta- j ger hullámai
zott, onnét pedig Angliába és Írországba „„„„ . . . . . , , , ,
megy, Hat hétig lesz utón, teljes inkognitóban, j 0B^ bakteri állomására a pályázat legkő- 

A z 1 f j u-c sebek klubját pénteken j ze*ebb kiiratik, előzetes tudomásul annyit 
estére nyilvános gyűlésre hívták össze, Prágá- . már ia közlünk, hogy ezen állomás elnyerésé-

nem lész okvetlenül diplomára szükség,

síkság és az adriai tei- 
megláthatók lesznek. E to­

pján, hogy jelentés tétessék a kiegyezés kérdé 
sében való magatartásról. — Wedelt- 
M a 1 c h o w, német birodalmi gyűlési képvi­
selő, Berlinben elhunyt.

hez
de a diplomával bírók elóaybea részesfll-

Tallőzás.
Adó­(Debreczen és a millenium. — A főispánok. — 

fizetés elől a halálba.)
A millenium megünneplésére Debreczen- 

ben is folynak az előkészületek. A munká­
latok már annyira előre haladtak, hogy az 
ünnepélyességek programújának több pontja 
már meg is állapíttatott.

ügy vau tervezve, hogy 10 napon át j szorult publikum

6. Az ünnepélyességek első napján Si- 
monffy Imre polgármester ur 300 terítékű 
diszlakomát ád a „Bika“-szálloda nagytermé­
ben, mely lakomára első sorban a függet­
lenségi párt vezérférfiai hivatnak meg.*)

7 A városi színházban ingyen előadások 
tartatnak, — a vendéglőkben pedig német 
sángereiok gondoskodnak a színházból ki- 

mulattatásáról. Tányérozás
különféle ünnepélyességek lesznek nagyban és 
kicsinyben. Az eddig megállapított pontok a 
következők :

hegyek tisztán mutatják bozontos fejüket, friss 
szellő futkos az utakon . . . lm itt jön egy ló- 
vasut. . . hopsza !

Már fent vagyok, már visz is bennünket, 
már gyönyörű villák között haladunk, ehol 
folyik a kis Kroisbach . . . pompás ! hiszen 
már itt vagyunk a Hilmteichnál.

Magas, földigérő sárga-fekete lobogók 
jelzik a bejáratokat, melyek előtt két felől 
ezukor, sajt, virslii, zsemle, perecz, füge . . . 
stb árusok kínálják rakásra halmozott áruikat. 
Jobb felől, mindjárt a főbejáratnál, fehér 
ponyvasátor áll; alatta 10—12 hölgy méri a 
„Maitrank“-ot és a „Glühwein“-!. Odébb a 
Schweizerhaus előtt terített asztalok, közelé­
ben katona zenekar. Balra menve a „Hilm­
warte“ előtti téren szabad konyha, mely kö­
rül mosolygó arczu, magyaros kurta szoknyá­
ba öltözött nőpinezérek hordják a „Jáger- 
Goliasch“-t. Odébb a tűzijáték téren ismét egy 
vendéglő.

A kies kis tó csöndesen nyugszik még ; 
a város felőli oldalán 30—40 csolnak pihen 
rajta s partjain köröskörül csillag alakban 
felállított mécsek vannak elhelyezve. A két 
tornyos „Hilmteich-Gasthaus“ előtt már ezer 
meg ezer ember sétálgat s egyszerre a túlol­
dalról a gráczi dalegylet számira készített 
emelvényről trombita harsan meg. Ez jelzi az 
ünnepély kezdetét.

A tűzi játék téreu IC tornász két cso­
portra oszolva labda játékhoz kezd. Egy óri­
ási nagy bórlabda parittyaszerü szíjfogóval 
röpül egyik csojiorttól a másikhoz, a labda 
olyan nagy, hogy szabad kézzel csak közelről 
lehet megkapni; távolabbról a bal-mellhez 
szorított karokkal fogják fel, s bizony alapo­
san kifárasztja a 20—35 éves fiatal embere 
két. Háromnegyed órai élénk labdázás után 
megszólal ismét a kürt s a vendéglővel szem­
ben agy tölgy és fenyő lombokból alkotott

nem lesz.
*) De hátha már akkor Simonit”) I. ur nem lan 

polgármester, ki a ója a Jiaz-lakomát ?
Szedő.

emelvényen vegyes kar éneke kezdődik. Hal­
kan, szívhez szólva csendül meg Mendelsohn 
„Búcsú az erdőtől“ és „Pacsirta“ ez. szerze­
ménye, majd vidáman a bassus kergetve a 
tenort, hangzik fel Morley „Angol tánczdala.*

Fél hét órakor a belga királyról neve­
zett ezred zenekara fent a 34 méter magas 
„Hilmwarte“ tornyon vadászkürt quartettet ad 
elő, utána a gráczi férfi dalegylet — mely az 
ünnepély rendezője — pompás dalaival köti 
le a közönség figyelmét.

Ezalatt a fenyő bokrok közül megcsillan 
egy-egy lámpa fény s kevés vártáivá felhang­
zik a tavon csolnakázd 5 dalegyleti tag „ka- 
rinthiai népdala.“ A tavat szegélyző alacsony 
korlátnál szónélkül gyönyörködve hallgatja a 
közönség ez andalító esti dalt, melynek elő­
adását viharos taps jutalmazza meg. A katona 
zene egy régi német dal előadásával fejezi be 
a délutáni műsort.

Sorban gyulnak fel a tavat szegélyzó 
csillag alakú mécsesek s fentebb a hosszú so­
rokban felfüggesztett száz meg száz színes 
lampion. Durrogó lövések hangzanak fel s az 
egész tő hirtelen bengáli fénnyel Tan beborít­
va. Változatos színek rezegnek a víz csöndes 
tükrén, megvilágítva a csolnakázó nőket és 
férfiakat; balfelól a tüzijáték-térről egy-egy 
rakéta szökken ki a sötét szürke levegőbe s 
sziporkázva trüszkölve ontja le ragyogó szik­
ráit. Most kék, piros, zöld, lilaszin csillagok 
tűnnek elő, majd kígyózó tüzvonal czikázik 
alá, vagy szeszélyes béka durrog szerteszét a 
levegőben. A földhöz erősített oszlopon égő­
nap forog összeolvadó gyorsasággal, vagy ja- 
páni gyertya puffogtatja apró lánggolyócskáit, 
meiyek kékes lángoszlopot lehelve gyorsai el­
enyésznek. A szikrák lassankint ritkulni kez­
denek, a forgó kerék tengelye láthatóbbá lesz, 
már a japám gyertya utolsót ásított. . . most 
órületes ropogás, durrogás hallatszik és egy-



■

debr

8. A veszedelmes tüntetések elkerülése 
czéljából a városház árboczára most se hu 
zatik föl a nemzeti zászló. Nem azért csinál­
ták oda azt a rudat, hogy zászló legyen azon 
hanem azért, hogy a szél báli tigriseket a 
karóba huzatásra emlékeztesse 1

9. Az ünnepségek 10 napi tartama alatt 
minden halálozás betiltatik. 
A halálos betegségben szenvedőkben a leg­
kitűnőbb orvosok által nyujtatik meg az élet 
(az emlék-nap öröme okából) — egész az ün­
nepség végeztéig. A ki ennek daczára is meg­
hal, ingyen temetik el. — Ez se utolsó 
r e b a c h 1

10. A nagyerdőn népünnepély rendez- 
tetik. Lesz tüzi-játék, mézes-kalács és „forgó 
komédia.“

11. A helyi lapok nemzeti szinü keret­
ben jelennek meg, — még pedig sajtó­
hiba nélkül !**)

12. Állandó napfényes időről külön száz 
tagú bizottság gondoskodik, mely eleve érint­
kezésbe teszi magát Falb Rudolf idő-jóssal, 
hogy erre a 10 napra ne jósoljon égi háborút.

A programmot még folytatjuk.

A „B. H.“ nem régiben azt irta, hogy a 
kormány közelebb több felsőmagyarországi 
vármegye főispánját nyugdíjazni fogja, még 
pedig azért, mert lanyha magatartást tanu- 
Xtoltak a pánszláv mozgalmakkal szemben.

Szép lenne, ha igaz volna ! De eddig az 
volt szokásban, hogy azon főispánokat nyug­
díjazták, kik az ellenzékkel szemben tanú­
sítottak lanyha magatartást.

A mi főispánunkat semmi veszély nem 
fenyegeti, mert pánszlávjai nincsenek, csak 
p á n-m a m e 1 u k j a i, — az ellenzékkel 
szemben pedig éppen nem tanúsít lanjha- 
ságot 1

♦

Kis-Jenón egy Szakács Istváu nevű em­
ber felakasztotta magát, mivel sokait a 
a rá kivetettadót!

Ila mindazok, kik sokalják a rájuk ki­
vetett adót, öngyilkosokká lennének, akkor 
Magyarországon — a pénzügyminiszter ki­
vételével — mindenki fölakasztaná magát !

Sarló.

igazgatási April hóról átjött 134, májusban a 
érkezett 863, öszszesen 997. Elintéztetett 971- e

bizottsági ápril hóról kiadások

németeké 1206 grammot: de azért senki sem 
meri állítani, hogy a szerecsen nők okosabbak, 
mint a francziák és németek. Még meggyőzőb­
bek Broca adatai. Szerinte az ostobaságukról

50, májusban 47 össz. 97. Ebből j pénztári" zárlatra fordittatik. M. kir. adóhivatal. j^g^czenHméter” a kinaTnóké m3 köb”
50 Hátrány 47. Az á r vas z ® ,,m t A ,ány i Debreczen, 1890. junius 11-én. T r us Bertalan, timéter a breton nőké 1366 kóbczentimé- 
ü g y f org a 1 ma : április hóról hátrány . uev ^ Benedek Sándor, ellenőr. . aQÖké pedig csak 1338 kőbczenti-
semmn Májusban érkezett 1224 drb. Elmt.^ * Apróságok. j Sppav e mellett felemlíti, hogy akár­

volt bevétel! A.z °rd; tő ny ul. |ey6 ég J hány nőnek nagyobb agyveleje van, mint sok

11 K5“e' rassii«'; .«**&«

CZ. közön ég, hogy f. hó 18-tól kezdve 
adóhivatalnál úgy a bevételek, mint 
reggel 9 órától délutáni 1 óráig 

ezentuli idő pedig a 
M. kir. adóhivatal.

Koczavadász (a ki egy 
erősen jajgató hajtót meglőtt) 
nét 1 Sohasem hittem volna, 
Így tudjon ordítani 1

Azt a íninde- 
hogy egy nyúl

szivarom ért

tetet! 707 darab. Hátrány 
Pénztárak. Házipénztár tál 
23,505.42. Kiadás 22,609.76. Maradvány 895 66.
Árvapénztárnál volt : Bevétel 41,064.29s/,,. Ki ­
adás 40,603.34. Maradvány 460,95'4 A
t. főorvos jelentése szerint május 
hó általában változó, de kellemes volt. az éj­
jeli fagyok elmaradtak, gyakori esők üditöleg 
hatottak a növényzetre. A hőmérő + 28° és 
4- 10° közt ingadozott. Az egészségi állapot 
kedvezőnek mondható. Néhány vörheny és 
hagvmáz fordult elő Böszörményben és ne­
hány kanyaró B. Újvároson. Veszett eb általi 
marás Mike-Pércsen fordult elő, a boncz-*g“. lÄgrSSnfu&Ä! ..I .-a«*«* tfLifiotAit Q'/nnhai a fplszállitás elől meg : asszonyok ! A teremtés legszebb müvei, feSSÄÄSUÄ“" 54-i-■«-«*y —f-
halt 352 egyén, született 541, szaporodás ; jón példány nélkül.
189 - R e d k i v ti 1 i haláleset 5 jelen- j „Igen - jegyzé meg a vendégek egyike- 
etett be A védhimlőoltás az egész várme- csakhogy a fűző t példányok igen jelentékte- 

leteu ne. a sike° m.udenut" lenek. — a diszkofésüek aranymetszettel pe-
I dig ördőngósea drágák.“

A vasúton
Első utas : Az ördögbe is, itt olyan bűz 

van, mintha disznósörtét pörkölnének.
Második utas : Az én égő 

ön szakáidhoz.az

Egy könyvkötő toasztja 
Egy udvarias könyvkötő banket alkalmá-

férfinak. „ . . . .
* Piaczi árak. Az 1890. junius hó 

megtartott hetivásárról.
1 Mm Búza 
1 „ Kétszeres
1 „ Rozs 
1 Mm Árpa 
1 
1 
1 
1

10-én

8.00—7.90—7.80 
7.50—7.40—7.30 
6.40—6.30—6.20 
6.20—6.10—6 00 
7.20—7.10—7.00 
5.30—5.20—5.10 
5.00-4.70—4.40 

uj 2.50
46.00 — 45.— 44.00 
46 00 — 45.— 44.00

vette, a

HELYI HÍREK.
* Közigazgatási bizottság. Hajduvár- 

megye közigazgatási bizottsága hétfőn tar­
totta rendes havi ülését RSzsó Gyula al­
ispán elnöklete alatt. Az alispáni je­
lentés szerint május hó folyamán a köz­
biztonsági viszonyok teljesen kielégítők vol 
tak. Tüzeset 4 jelentetett be, mindegyik kisebb 
terjedelmű volt A hasznos háziállatok egész­
ségi állapota május hóban roszabbra fordult, 
a ragadós száj- és körömfájás ismét fellépett 
B. Újváros határán, Kábán, a h. nánási réten 
s Nádudvaron. Jelentékeny mértékben mutat­
kozott a sertés-orbáncz B.-Újváros határán, 
mely okok miatt az említett helyek zár alá 
vétettek. — Kimutatás a május b ó- 
ban érkezett ügyekről: a) Köz-

**) De már ezt nem hisszük !

gyében kezdetét
igen jó. ... i

* A királyi táblák deczentralizaczioja
— újabb hir szerint — csak jövő évj 
tavaszán lép hatályba. Folyó évi j 
november elsejére a városok legnagycb ré- j 
szében csak többé-kevésbbé rögtönzött helyi 
ségek voltak rendelkezésre bocsáthatók. Az 
intézkedések megtétettek és legközelebb az il­
lető városokban az igazságügy minisztérium ki­
küldöttei megfognak jelenni az átalakítások és 

, esetleges uj építkezések megállapítása végett,
' hogy a helyiségek még ez év folyamán elké- 
! szitve s a tél alatt kiszáradva, tavaszra a 

megkivántató állapotban rendelkezésre álija- 
. nak. Szilágyi igazságügyminiszter arra nézve 
is intézkedett, hogy a végrehajtási számos 

I rendelet és utasítás még az őszre teljesen el- 
! készüljön, A kinevezések szintén jő eleve fog- 
j nak megtörténni, hogy a bíráknak és bírósági 
i hivatalnokoknak elegendő idejük legyen viszo 
í nyaik rendezésére.
j ' * Lelkészjelölés. A nádudvari lelkészt

állomásra f. hú 6-án Debreczenben kijelöltet ^
I tek betűrendben : Berde Sándor lelkész, Futó 
Zoltán segédlelkész, Nagy József gymn. tanár,

! Szűcs László és Veres Géza segédlelkészek, 
i Összesen 13-an pályáztak. Érdekes jelenség,
■ hogy az illető alsó-szabolcsi egyházmegye lel- 
; készei közül e fényes állomásra senki sem 
I pályázott.

* Uj pénzintézet. Derecskén e hó 8-án 
1 — Leitgeb János elnöklete alatt — 50,000 
' frt alaptőkével pénzintézet alakult, mely okt.

1 én kezdi meg üzletét. Biharmegyében rövid 
idő alatt ez a harmadik uj pénzintézet.

* Haiálozas. S c h e i t 1 Mártóu órás,
’ ős köztiszteletben álló debreczeui polgár, ma 
i reggel szivszélhüdés következtében meghalt.
! Béke poraira 1

* Uj távirda. A nádudvari posiahivatal- 
uál közelebb táviró hivatal állíttatott lel.

* Hivatalos órák. A helybeli tek. kir.
I pénzügyi igazgatóság folyó bő 11-én kelt 
: 18060. számú intézkedésével, hatáskörénél 
i fogva valamennyi alája rendelt pénzügyi hi- 
1 vatalok, e szerint ezen kir. adóhivatalra nézve 
I is az eddig megtartott hivatalos órákat ak- 
i ként változtatta meg, hogy azok reggeli 
j 8 órától délután 2óráig egy foly-

Oivasó. i tában tartassanak meg. — Értesittetik tehát

Kritika.
Zeueszerző : Nos, doktor ur, mit mond 

szerzeményemhez ?
— Mit mondok ? Azt, hogy szerzemé­

nyét játszani fogják, midőn Beethoven, Scbu 
bért, Wagner már rég feledve lesznek.

— Valóban !
— Igán, de előbb nem
* Évzáró vizsgálatok. Debreczen sz. kir. 

város főreáliskolájának az 1889- 90 iskolai 
évet bezáró nyilvános kőzvizsgálatai az ev. íef. 
főiskola épületében jun. hó 19 tői jun. hó 26- 
ig tartatnak meg. A magán-vizsgálatok jun. bő 
16. és 17-ik napjain lesznek, A vizsgálatok 
reggel 8 órakor kezdődnek, s mindenkor csak 
délelőtt tartatnak. Junius hő 27. és 28. nap­
ján délelőtt 9 órától 12 óráig megtekintés vé­
gett a tanulók rajzai lesznek a rajzteremben 
kiállítva. Ugyanezen napokon lesz a tornázás 
vizsgálata is, s pedig : junius 27-én d. u. 5 
órakor az I-ső, Il-ik és Ill-ik osztályé, junius 
hó 28-án d. u. 5 órakor a IV. V. és VI. osz­
tályé a főiskolai nyári torna helyiségben. — 
Mindezen vizsgálatokra úgy a m. t. szülőket, 
mint általában véve a tanügy iránt érdeklődő 
közönséget is, teljes tisztelettel meghívja a 
reáliskola igazgatósága.

* Az agyvelő. Abból, hogy az asszonyok 
agyvelejű átlag 100 grammal könnyebb mint a 
féifiáké, gyakran vonták le azt az udvariatlan 
következtetést, mely szerint a nők elmebeli 
tehetsége csekélyebb, mint a férfiaké. Ezt a 
következtetést, most halomba dönti Sappay 
írauezia tudós, a ki hosszas vizsgálatok utján 
kiderítette, hogy az agyvelő súlya és az elme­
beli tehetségek között semmi összefüggés nin­
csen. Az újszülött fiú agy veleje átlag 331 
grammot nyom, az újszülött leányé pedig 283 
grammot. A 4 tk es hetedik életév között ez 
a kúlömbség csaknem kiegyeaiitődik, ettől 
fogva azonban a fiú agyveleje erősebben fej­
lődik, mint a leányé. Felnőtt férfinál az agy- 
velő harminczadré-ze a test egész súlyának ; 
a nőnél pedig csak harminczkettedrésze. De 
ez nem bizonyít semmit az elme tehetségeit 
illetőleg. Az angol nőn agyveleje átlag 1260 
grammot nyom, a szerecsen nőké 1232 gram 
mot nyom, a fraueziáké 1210 grammot, a

szerre koromsötétség váltja föl a tündéri 
világosságot.

Egy pádon ülve még szemeim előtt rep­
kedtek az aláhanyatló tüz-sávok, midőn mel­
lém ült 3 fiatal ember s nagy örömömre ma­
gyarul beszélgettek a tűzijáték szépsége felől. 
A bemutatás gyorsan megtörtént s a jó kedé­
lyű fiuk társaságában kalandoztunk a fenyve­
sek között s később, mikor a közönség már 
oszladozni kezdett, egv-egy óriási lampiont 
vettünk kezünkbe s vidám nevetgélés közt 
jártuk körül a csillogó tavat.

S most, hogy a szobámba felakasztott 
kék lampion ezüstös csillagaira rátekintek, is­
mét elvonul szemeim előtt az egész májusi 
ünnepély, susogó fáival, mosolygó arezu csi­
nos hölgyeivel, csillogó kies tavával melyben 
rezegve törik meg a tűzijáték vakító fénye. 
Hallom a csolnakosok dalát, a vadászkürt 
visszhangzó akkordjait, a zenekar hatalmas 
fortissimóit s úgy gondolom, mintha az egész 
délután csak egy tündéri álom lett volna, 
mely újra meg újra előkerül, hogy elragadó 
emlékeit felfrissítse bennem, valahányszor grá- 
czi tartózkodásomra visszagondolok.

Lovász János.

Rang és szerelem.
— Elbeszélés. —

Irta : Koriét Ittrán.
(Folytatás.)

— Ha nem üres szó, a mit beszél, Önnek 
e jóságot tapasztalnia kellett.

— A legtöbbször .. .
— Bellát nem sorolja a „legtöbbször“ 

által megengedett kevés kivételek közé . . .
— Megengedi b írónő, hogy hallgassak! ?
— Tetszésére bízom ; azonban meg kell 

jegyeznem, hogy a hallgatás lepel valami titok 
megérzésére s gyanúnak szokott szülóanyja 
lenni.

— Hogy ezt elhárítsam magamról, előbbi 
szavaimat keli csak visszaidéznem. Ha a tár­
salgási tárgy helyes megválasztása e nő lel- 
kületének megismerésétől függ, mely pedig 
csak idő folyamán érhető el, úgy csupán azt 
kell még hozzá fűznöm, ha mindjárt járatlan­
ságomat árulom is vele, miut szerénytelenség 
nélkül bavailhatok, mert a könnyen társalgás­
ban való bódítással sohasem dicsekedtem, — 
hogy Bella kisasszonyával most találkozom 
harmadszor, nem volt alkalmam kedély álla­
potát megismerni s igy ó az én társalgásom 
által vont bűvkörből nagyon könnyen megsza­
badulhatott,

Látszólag kellemetlen hatást szültek 
Bánhidynéban a saját beszédéből idézett 
szavak.

Megtudtam most már magyarázni, hogy 
miért hozatott nevem a Belláéval összekötte­
tésbe s azt hiszem nem csalódom, hogy a bá­
rónőnek egy köztem és Bella közt létre jöven­
dő házasság tetszésével találkozott volna, csak 
azért, hogy egy másik, — előítélete miatt 
nem kedveszerinti házasság megsemmisüljön.

Ha szivemben olvashatott volna !
Hogy ellensúlyozzam az utóbbi szavaim 

által előidézett kellemetlen hatást, igyekeztem 
Belláról elterelni a beszédet, annyival inkább, 
mert Palugyainé közeledett felénk.

— Mindenesetre azonban — tőrém meg 
a pillanatra beállott csendet — a j ó Ízlés 
a nőnek engedi át a társalgási tárgy meg­
választása feletti jogot s ez által meg van 
könnyítve szellemes társalgónak 

! lenni.
— Szaván fogom Mit tart ön a rnessl- 

, liance-ról ?
— Valóban kiváncsi vagyok a véleményét 

hallani — egészité ki a báróné szavait, Palu­
gyainé, helyet foglalva.

— A mesalliance egy szó értelem
nélkül.

í — Ah!... lebbent el Bánhidyné aj-

Zab
Tengeri 
Köles

Zsák Burgonya 
100 Szalonna 
100 4 Háj

* Ápolónők kerestetne*. A magyar vö­
röskereszt-egy let juíius 1-en a budai Erzse- 
bet-korházban uj betegápoló női tanfolyamot 
nyit. Az üresedésben levő 4 helyre pályázhat 
minden kifogástalan erkölcsű nő 21—40 életév 
között, ha ke. 16 minősítéssel bír s ezen minő­
sítését az egylet igazgatósága előtt igazomi 
képes. A folyamodványok, akár közvetlen, 
akár a fiókegyletek utján, az egylet igazgató­
ságához (Budapest, IV. kér. koronaherczeg- 
utcza 2. sz.) legkésőbb junius 16-ig iatézendők 
a következő okmányok becsatolása mellett:
a) Kereszlevél, illetőleg anyakönyvi kivonat.
b) Ha az illető kiskorú vagy férjezett, bele­
egyezése a férjnek, szülőknek, vagy gyámnak.
c) Erkölcsi bizonyítvány, mely vidéken az il­
lető lelkészi hivataltól, nagyobb varosokban 
egyszersmind az illetékes hatoság által is ki­
állítandó. d) Hiteles bizonyítvány arról, hogy 
magyarul és esetleg németül beszélni, irm és 
olvasni tud s kellő felfogási képességgel bír. 
e) Hatósági bizonyítvány folyamodó családi 
viszonyairól és foglalkozásáról. í) Egészségi 
és himlőoltás! bizonyítvány. A közelebb, fel­
tételek az egyieti igazgatóságnál, a d. e. órák­
ban megtudhatók ; esetleg írásban is adnak 
felvilágosítást.

* Husarak megállapítva s bejelentve 1890.
junius hó 11-tól 18-ig. 36 kr. Racz György­
nél meszena u., Bacsó Jánosnál árok u. 676. 
sz. a. Beucze Józsefnél árok u. 687. sz. a., 
38 kr a mészáros társaságnál mester-uteza 
3655. sz., csapó u. 240. sz. a., konyák u. 574. 
kutu. 2323. sz., 40 kr Racz Györgynél jcsapou. 
358. czegléd u. 2599. sz. a. 44 kr ílj. Ung­
vári Andrásnál piacz 1. székben, czegléd u. 55. 
sz. a., dedo u. 125 sz. a., valamint a mészáros 
társaság 18 székiben. 48 kr, a három izraelita 
mészárszékben a piaczou. Jegyzet: it'j. Ung­
vári András három székiben 1 kiló hús u\ ow- 
taték nélkül ti krral dragaub.

Az Érmeitekről. Meghívás. A székelyhídi 
öukéutes tüzulto-egylet javara Szekelyhuívn a 
fürdő telepen 1890. évi julius hó 6 an tar­
tandó tánczvigalomra.. Belepti jegy személyen- 
kint 1 frt. Kezdete este 8 órakor.

* Nyilvános köszönet. Mindazok, kik ko­
rán elhunyt Róza leányunknak folyó évi es 
hu 7-én délután 5 órakor történt temetésén 
megjelenésűkkel fájdalmunkban osztoztak, fo­
ganjak ez utón részvét ökert szives kósző- 
uetüuket. tieOreczen, 1890. junius 10. Ege­
rest János, nőm, családom, s elhunyt 
leányom vőlegénye nevében is.

* Köszönetnyilvánítás. Az iparos ifjúság 
önképző egyletének í. e. junius 1-en tartott

Esa2scL...:^i a

kairól — A véleményt ismerjük s a bizo­
nyítás ? .. .

— A bizonyítást megadja az ember te­
remtésének magasztossága. Az első pár e co- 
fa e r volt s emberi méltósága melyre büszke 
lehetett, ba ugyan a büszkeség nem volna a 
c i v i 1 i s a t i o szülötte, egyedül az volt, 
hogy érző lélekkel áldatott meg A vágyak 
külőmbfélesége s a mennyiben ezen vágyak 
éi vényre bírtak jutni az erősnek a gyengével 
való küzdelme, egyiknek a másik felett való 

j diadalra jutása hozta létre azou kasztrend­
szert, melyet már ma becsületesség, tudomány 
nehezen tud áthidalni A rangszerinti megkü­
lönböztetést a hiúság hozta létre. A rangkor 
a társadalom betegsége, melyre a gyógyírt, ta­
lán az „örök béke“ termi meg.

— Ön szerint tehát egy európai férfi 
egy néger nővel is házasságra léphet ?

— Bizonyítékai ennek a kreolok.
— Habaha í Valóban nem volna komiku- 

sabb látvány mintha egy marquis vagy vicomte 
a Champes Elysées-n az ó pápua vagy hotten- 
tott feleségével végig sétálna ...

— A mi nevetséges most, az évszázadok 
múlva a természetesség jellegét öltheti magá­
ra. — Nem szabad itt figyelmen kívül hagyni, 
hogy az élet nem egyéb, mint a lét fentartasá- 
ért való küzdelem, a boldogság utáni hajsza. 
A házasság egyik czélja épen a boldogság 
megtalálása, — a megelégedés szüli a boldog­
ságot s vágyak felébresztésére. Az eszkimó­
nak legnagyobb vágya ki van elégítve, ha 
fóka zsírját s medve bőr ruházatát könnyen 

• megtudja szerezni, — a tirolinak mulatási vá- 
: gyát kielégíti egy kürtös s egy krigli sör; — 
! a magyar ember akkor tud mulatni, ha rak- 
! va va,i előtte az asztal s egy egész banda 
1 huzza a nótáját; — a hottentotta nyugodtan 
I alusza át az éjszakát a hazájabeli növények­

ből négy karóra keresztül fektetett fatőrzse- 
í re vetett ágyán, a czivilizatio emberei négy 

fal közt, brüsseli csipkével gazdagon díszített

dunna-ludas párnákon tudják átpihenni .egy 
rövid nap fáradalmait, vagy inkább egy hosz- 
szu nap unalmait. A pápua a párisi kényelem­
mel berendezett salonok gyönyörei elől a leg­
első alkalommal megszöknék.

— Ön elienkezesbe jött magával. E sze­
rint ön elismeri a mesalliance létezését és 
szükséges voltát.

— Létezését igen. Kétségbe sem vonha­
tom. Mellette bizonyít azon számos öngyilkos­
sági eset, melynek okául legtöbbször ezt 
emlegetik. A mesalliance — sajnos — meg 
van nemcsak az aristokrata és por, hanem a 
nemes és nem nemes, gazdag es szegény közt 
is. Valaminek létezése azonban sem vonja ma­
ga után annak szükségességet. S éppen mert 
a házasság boldogságát csupán a vágyak har­
móniája adja meg, a mesalliance jogosultságát 
ei nem ismerhetem.

— Se harmónia ? ...
— Nem más, mint — bocsánat 1 — a 

szerelem.
— Ah, ön daczára, hogy a tárgyat én 

választottam meg, mégis unalmas társalgó.
— De igaz, bárónő 1...
Vártam az alkalmat, mely Biahydyue 

lelkületűbe leány jövőjének biztosítása téma 
tétében bepillantást enged; — megadta az 
alkalmat maga, a következtetést csalhatatlanul 
levonhattam magamnak rövid feleleteiből me­
lyek miudenikére hitemnek egy szikrája, me­
lyet Margitnak egy talán csak véletlenségbói 
rajtam felejtett tekintete, egy szende mosolya 
egy belső gondolatra arczán megjelent s ja­
vamra magyarázott halvány pir, egy nyájas sza­
va által élesztgettem, aludt ki.

Az utolsó szavaknál magamra hagyott 
Bánhidyné.

Mily külőmbség van közte és leánya
közt 1

Az egyik éjjel, a másik nappal; az egyik 
szive tele ürességgel, a másiké érzelemmel, 
mely csak kitörésre var; az egyik aristokra-

tánczviga| 
József 5 
Bálint 2 j 
Gusztáv 
József 1 
Sándor l] 
Gusztáv 
József 1 \ 
Mór 50 
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nyilváiitJ 
junius 11 
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tánczvigalma alkalmával felülfizettek ■ Szikszav 
József 5 írt, Sesztina Lajos 3 frt, L Naev 
Bálint 2 frt, Veréb Lajos 2 frt, Weidner 
Gusztáv 2 frt Erdey Jánosné 2 frt, Huber 
József 1 frt, Lőnacaák László 1 frt Vadon 
Sándor 1 frt Molnár László 1 frt, Szej essy 
Gusztáv f frt, Jöna Dániel 1 frt, Gyarmatby 
J, feí ’,írt’ Srődán György 50 k FunkeJj 
Mór 50 kr. Fogadják mindezen tisztelt ada­
kozók szives adományaikért az egylet nevében 
nyilvánított kőszönetünket. Debreczen 1890 
junius 11. A rendező bizottság

* Tanuló felvétetik : egy a főtéren levő 
vászon-, kézmü- és rövidáru üzletben. — 
Bővebb felvilágosítást ad e lap kiadóhivatala.

E r r ö l-a r r ó I,
A legnagyobb hatalom.

A lombok szerelmesen borulnak össze 
lelettök. Ók ott ülnek a bársony fűben s szót­
lanságukból azonnal következtetni lehet, hogy 
szerelmesek egymásba. Kivált az a kis leány­
aiig bir a szivével, de azért rá nem nézne 
arra a szegény fiúra a világért sem.

— Anna, hát csakugyan nem szeret ?
Anna agy szeretne a nyakába borulni 

Elemérnek, de nem engedi az a daczosság, 
mely kis szivét úgy betölti, akárcsak a sze­
relem.

— Hát szeretem... hiszen én minden 
embert szeretek.

Elemér szomorúan pillant a kis daczosra, 
de aztán felveti fejét s vidámságot erőltet 
tekintetére.

— Hiszen akkor jól vagyunk. Én többet 
nem kívánok. Szerelmet pedig éppen nem, 
hiszen tudja, hogy én már úgy is szerel­
mes vagyok a nagysád barátnőjébe, az aranyos 
Rózáeskába.

Anna izgatottan állt fel, aztán kivette 
hímzett zsebkendőjét és keservesen kezdett 
zokogni.

Elemér pedig vette a kalapját és menni 
készült.

— Na, ne menjen, maga kegyetlen, 
hiszen én magát másképen is sze­
retem.

Elemér ujjongva ragadta meg az Anna 
kezét. A mit ezernyi kérés, könyörgés nem 
tudott a kis daczosból kihozni, az sikerült 
egy kis — féltékenységnek.

használ a vallomás. Még egyet köhögött, ez is 
növeli az e 1 s z á ,i t s á g o t.

Nagysád én szeretem ... szeressék 
engemet viszont.

A szőke tanítónő Karcsi arczára veté 
selyempiilás szemének szűrős tekiutetét:

Azaz hogy szeressen, mert
szeretnemikesige.

Karcsi zavartan törölte le homlokáról az 
izzadságot, s aztán úgy elpárolgott, mintha 
ott se lett volna.

Cs.
Hazánk s a külföld-

„„.a ~tpzlrk“?zi rémregény. Rémregénybe 
való történet hírét Írjak Jászberényből; mely
Tál6 w°r 1S„ ntkltaDá Párját, ha a szenve-

lUgárZÓ ,olasz ég alatt tört<5nt volna. 
Eg) idő óta egy kis vándor
tatta a város közönségét
arrőlÜ8vok aSMOn>'’ a ki nemcsak
arrd volt híres, hogy igazi szépség,
arr,61,!®’ ho6y * czirkusz akrobatája, a leg­
vadabb szerelemféltéssel őrizte. - Hogy mi 
képen kerültek össze, azt könnyű kRÍlál™ ■ 
a „vandormüvészek*, a kiknek ma itt nolnan
kát tshAz,Uk’ kÖQDíeB változtat!*k él'ettársu- 
vnít i a3aZ0By egy czirkussigazgatöaak 
y°M a felesége a hat gyermekkel együtt a
ÍmÍ? 6Mhagyta VO t 3zegeQyt az athleta ked- 

Minap egy idegen ember érkezett 
Jászberénybe két kis gyermekkel. Alig hogy 
megszállott, elment a czirkuszba, a hol énen 
próbát tartottak. Itt az akrobata rögtön rá 
ismert. Az asszonya első urának a fivére volt 
ez a térhu. Az idegen nyugodtan akarta 
vele az ügyét elintézni. — Előhívatta az 
asszonyt s elmondta neki, hogy férje meg­
halt s most ő, a testvér, gondozza az árvákat. 
Szívesen el is vállal közülok négyet, de mind 
a hat mégis sok, így hat azt óhajtja, hogy 
arről a két gyermekről, akit most idehozott, i
ezencul az asszonv crnrulnMli-ndisil' ___ (
ban

czirkusz mulat- 
Különősen tetszett 

emcsak 
hanem

vascanczeilár iránt. — Hamburgból ugyanis 
távirat érkezik, mely azt adja hírül, hogy az 
odavaló nagykereskedők Bismarck herczegnek 
egy palotát akarnak ajándékozni, _____

Múzsák.
— Az akadémia II. osztálya Pulszky Fe- 

rencz elnöklete alatt hétfőn délután ülést tar­
tott. Az első felolvasó Szilágyi Sándor r. 
tag volt „Skytte Benedek svéd kormánytaná­
csos jelentései erdélyi útjáról 1651—52-ben1 
czimü érdekes és nagy figyelemmel hallgatott 
dolgozatával. Ezután Matlekovics Sán­
dor levelező tag „A német birodalom és az 
osztrák-magyar monarchia vámpolitikája 1868 
óta és legközelebbi jövője1 czimü, sajtó alá 
rendezett munkájának vázlatát ismertette. A 
40 nyomatott ivre terjedő munka német nyel­
ven fog megjelenni ; egyes részei azonban ma­
gyar folyóiratokban, többek között a .Nemzet- 
gazdasági Szemlédben is meg fognak „jelenni.
A munka három főrészből áll és a szerző arra ^
az eredményre jutott, hogy jelenlegi viszo- j huzzak a dunai gőzösök érkezését jelző kosa- 
nyoknak egyedül a szabadkereskedés felel meg.; rakatf 8 h 4ryiz idején <g hivatalos örö- 

meghonositása érdekében áll úgy az mek napj4a ellődözzennek benie egy pár font
puskaport.

A legsötétebb esztendőkbe! az osztrák­
nak első dolga volt czitadellát építeni, arra a 
helyre, a hol a honvéd tüzérség olyan jól dol­
gozott.

E pont kétségkívül uralkodik Pest és 
Buda fölött; alkalmas arra, hogy a fővárost 
rövid idő alatt halomra bombázzák onnan — 
de egyébre nem is. Mikor a bécsi stratégák 
megalkották ezt az elavult Vauban-rendszerü 
fellegvárat, egyet nem gondoltak meg. Azt az 
egyet, hogy hiában van a czitadellának akár­
hány mesterséges futóárka, feivonőhidja és 
sáncza : a Gellérthegy jóval mélyebben fekszik, 
mint a Svábhegy, mely uralja a budai magas­
latokat, tehát egy-két óra alatt akár a Sváb­
hegyről, akár a zugligetből végkép ellehet hall­
gattatni a fellegvárat.

Hadászati szempontból tehát eleve gyer­
mekjáték volt a czitadelia ; de igazi abszur­
dummá vált, mióta az ágyuk mértfőldekre rö­
pítik a legsúlyosabb lövedékeket. Nem volt 
azóta egyéb haszna, minthogy két árboczára

Ennek meghonosítása érdekében áll úgy az 
osztrák-magyar, mint a német vámpolitikának, 
de szükséges, hogy a kettő szövetkezzék : 
vámegyesülést létesítsen. =j—

K-öir-égsi.aulas ág.
Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 

junius 8.) Búza tavaszra.—- pénz, .— 
áru búza őszre 7 67 pénz, 7.68 áru, — 
május—júniusra 8.24 pénz, 8.26 áru. j 
Tengeri 1890. máj.—jun. 5.20 pénz,: 
5.22 áru, jul.—aug. 5.22 pénz, 5 24
áru. — Zab tavaszra .— pénz, .—
áru, őszre 6 26 pénz, 6 28 áru. Ká- ;
posí-.tarepcze augusztus 
ll3/* pénz, H.% áru.

Grammatika a szerelemben.
Bellának, a gyönyörű szókebaju tanító­

nőnek szerelmes pillantásokkal igyekezett tud­
tára adni szive érzelmeit Karcsi, a ki tudva 
levuleg a legpompásabb dandynak tartja ma­
gát egész Debreczenbea.

De mindüiába. A szerelmes pillantások 
es a gyönyörű nyakkendő nem igen látszott 
meghódítani Bellacskát. Ú csak olyan h'deg 
maradt, mintha most is ott lenne a tanítvá­
nyai között.

Karcsi pedig nem akar tágítani semmi 
áron. Felteszi monokliját, hátha Így elragadóbb 
lenne, egyet hu* hímzett mellényen, aztán 
megcsőrgeti a zsuzsukat óra láuczán. Ha a 
szerelmes pillantások nem használnak, majd

adott, heves nyilatkozatok történtek ; egyszer­
re az atléta kést rántott. Az idegen egy rop­
pant erejű ember, eddigeié türtőztette magát, 
de most már neki is sok volt a komédia. Vad 
ordítással ragadott fel ő is egy kést s a két 
bikaerejü ellenség egymásra rohant. Rövid 
ideig tartott a harcz, de ezt a pár pillanatot 
nem lehet leírni. Az idegen volt az, aki vegre 
hörögve összerogyott, míg az akrobata szám­
talan sebtől vérezve, dőlt egyik müvésztársa 
karjaiba. Ezzel az ügy a vitas felek közt „el 
volt intézve.1 Egyikok majdnem azonnal meg­
halt, a másik pedig halálán van. Most pedig 
következik a hatóság beavatkozása, a mi pá­
ratlan a maga nemeben, Ahelyett, hogy vala­
kit kiküldtek volna, a ki a helyszínen vegye 
lel az esetet, a rendőrkapitány az egész csa­
patot czók-mókjával együtt hajdúkkal hozatta 
maga elé, valamennyit bezáratta s három be­
tanított nagy kutyajokat, melyek a légynek 
sem ártottak, sztrychninuel megmergeztette. 
Képzelhetni a szegény emberek kétségbeesését. 
Vegre is ők ártatlanok voltak az egész do­
logban. A város polgármestere, Eletanthy, 
óvást tett a rendőrségnél ez ellen a brutális 
eljárás ellen. A közönség körében a rendőrség 
igazságtalan es a városnak is kárt okozó be­
avatkozása nagy visszatetszést keltett.

— Bismarcknak a hamburgi kereskedők 
Mindenesetre nem mindennapi kilejezese a 
nagyrabecsülésnek az a mód, melylyei a ham­
burgi nagykereskedők hir szerint demonstrálni 
óhajtják hódolatukat a nyugalomba vonult

Ellenségekkel szemben nem volt fenye- 
gelóbb, mint a régi csillagrizsgálótorony, a 
melynek egy maradvány át,különben megőrizte: 
azt az igen mély száraz kutat, a melyet egy­
kor a főldmágnesesség tanulmányozásához 
használtak.

E haszontalan mumus ma már csak az 
osztrák észjárás egy emléke: hogyan akar­
ták ezelőtt negyvea eszteidővel a magyar 
főváros lakosságát folytonos gutgesinntségben 
tartani.

A A képviselőházban egész szokássá 
vált évenkint előhozni a legendát, hogy a 

szeptemberre ! czitadelia ablakain szüntelenül egy-egy Ucha- 
K " j tius-ágyu van szegezve a lánczhidra, az aka-
____ — démiára, a nemzeti múzeumra és — az ope-

Törvériyszék. I rára.
- A ..jeruzsálemi apát1 második pőre. Pedig dehogy törik a fejüket ilyen rom- 

Choreniáa Jakab állítólagos-jeruzsálemi apát- boió terveken a szegény törzstisztek, a ki
~ fonta kaszamatákban Marlitt-regényeket olr&s-

az asszony gondoskodjék. Erről azoa-
u.enjLcske hallani sem akart. Szd szót! nak« (.gak a minapában volt sajtópere Zafféry

Károly lelkész ellen, amit azonban, mint ak-, nak és nagyobbakat ásítanak az unalomtol, mint 
kor megírtuk, elvesztett az .apát“ ur, mert a 1 maguk a lővőrések.

Hétfőn Katonai szempontból egy jelentősége 
mégis van a czitadellának : onnan adják meg a 
jelet, ha a főváros összes katonaságát föl akar­
ják lármázni.

a budavári hadtestparancsnokság pa- 
> lotájából adott bizonyos jelre a szent—
] gellérti tüzérség egyet lő s ez általános 
i alarm.

Példáját láttuk ennek vagy tiz év előtt, 
j A fellegvárból egy szép reggel ágyulövés 

tásait mind bizonyítani tudja. Erre vőnatko- ; hallatszott. — Budapest összes kaszárnyáiban 
zólag több okmány és irat felolvasását kéri azonnal riadót fújtak és fél óra múlva zászlő-
Panaszos azt állítja, hogy a védelem bizonyítékai 1 aljak, lovasság és tüzérség szállották meg az 
szemen szenedett koholmányok ami ellen a védő összes hidakat, vasúti állomásokat és a
határozottan tiltakozik.- lékedén főbb pontjait. A csapatok 
A törvényszék hosszas tanácskozás után a j ben visszavonultak négy félhivatalos komttniké 
bizonyításnak hely adott, tekintettel arra, hogy j kijelentette, hogy a fellegvárban „véletlenü 
vádlottat az inkriminált czikk megírásával a 1 sült el egy ágyú. . ... ..
közérdek vezérelte. Az apát erkölcsi tanúi, De a prőbamozgósitás elvégre is jól sí e-
a kik a múltkori sajtópörben is szerepeltek rült;—Budapest egy egész délelőtt oetrom- 
azí vallják, hogy Choreniánt 4—7 hónap 6ta állapotban volt.

sajtóbirőság Zafféryt felmentette. Hétfőn a 
második sajtópörét tárgyalták a „jeruzsálemi 
apát“-nak, melyet Mátray Ernő dr. ellen in­
dított, aki a „Pesti Hírlap1 múlt évi decz. 
14 ki számában „Egy szédelgő apát1 czimmtl 
ismertette a közönség előtt Chorenián viselt 
dolgait, kimondván róla, hogy szédelgő. Dr. 
Kenedi Géza védő a tárgyalás során ki­
jelenti, hogy védettje a czikket — a 
közérdek megóvása czéljából irta, s hogy álli-

tikusan rideg, másik szegényhez illően nyájas; 
az egyik havasi gyapár, melyet megközelíteni 
baráti érzelemmel is életveszelylycl jár, a má­
sik szende kék ibolya, mely ramosolyog el­
len-égre, — jó baratra, — ha megtalálja 
égj uránt.

Gondolataim közepette zongora hangok 
meg füleimet:

„Se nézz reám süsd le szemed.-

mélabus szívhez szólló dallama hangzott fel. 
Margit zougorázolt. Én tanítottam e dalra meg 
egy rövidke boldog óra alatt.'

Az igazi boldog úra volt 1 Ha visszaidé­
zem emiekembe, meg most is remegni érzem 
sziv6tnet.

Margit egy Strausz-féle keriagót játszott 
a zongorán, midőn egyszer a salonba léptem 
Nem volt rajta kiviii senki jelen, még 
dyné sem.

Beléptemre félbehagyta a játékot.
_ Zavarom talán ? — mentém ki

gamat.
_ Oh nem, csupán azért

a játékot, mert félek, hogy öa 
gorun bírálná meg játékomat
° • m J__»1. I. ^ 1 nnamnnn

Bánhi-

ma-

hagytam félbe 
nagyon is szi-

_Művészekkel szemben hallgatni szokott
a kritika^ ^ nem Tagyok művész. — Ön is 

zongoránkéban, __ azonban kiválóan csak

magyar, ^ nagyon szeretem a ma6|“
dalokat. Megvallom azonban, hogy e8nagJob 
SmAgomra épen ezeket nem tudom.

“am - A „sirva-vigadás- - mely a magyar 
népdalokat jellem« van

25 aadn%bíívaét aV4,dy“ megteremtésekor

uralta.

— Nem kisérlené ön meg ?
— Ha parancsolja nagyon szívesen. 
Leültem a zongorához.

„Ne nézz reám, süsd le szemed.1 

bevezető akkordjai akadtak újaim alá ; — 
legjobban megfelelt e dal akkori érzületemnek. 
Lángold szerelem, fájó boldogság, vagy a 
birhalatlanert, lemondás, minden meg van a 
dalban.

Az utolsó akkord is elhangzott s Margit 
tekintete még mindig a zongora billentyűin 
nyugodott ; majd lassan reám emelte kérőieg 
szemeit.

— Ligy-e megtanít őn reá ?
— E darabra ?. . .
— Igen . ..
— Nagyon szívesen.
— Éo azonban nagyon rossz tanítvány 

leszek. Felek, hogy nem lesz türelme
— S engem épen az ellenkezője aggaszt. 

Ha parancsolja a hangjegyet is rendelkezésére 
bocsáthatóm.

— Nem, nem, én úgy akarom megtanul 
ni, mint őn játsza.

— Akkor megkezdhetjük ...
A tanítás nehezen ment én örültem neki 

Önhibám volt, nem Margité; rósz tanító mes­
ter voltam vele szemben. Csuda-e mikor mel­
lette ülve, éreztem forrd lehelietét, szabad 
volt bele merülnöm égszínkék szemeibe, meg­
fognom kezét, ha hibázott.

Hibázott! Hibáznia Lellett, mert nem 
akartam magam a ki tudja még egyszer elér- 
netó boldogságtól oly hamar megfosztani' ° 
mi egy pillanatban jónak tetszett, a 
driharmoniaként csengett fülembe, 
voltam. — Hittem, hogy e dalról én jutok 
eszébe.

— Nemde Ön tud magyar dalt is ? — 
kérdé Margit az első hibátlan eljátszás 
után.

— Bizonyara .. .
(Folyt, küv.)

isménk a - korcsmából. — Beller Imre 
rákos-palotai lelkész pénteki napon ismer­
kedett meg az „apáttal1 a ki húst evett. — 
Fültünt neki, hogy az állitólegos jeruzsálemi 
olvasókon a felirat német volt. — Fel­
tűnt az is neki, hogy az állítólagos „hit­
térítőnek1 sok pénze van. Weisz Frigyes ke­
reskedő vallomása szerint Chorenián tízszer 
vásárolt nála olvasókat, darabját 5—10 kraj- 
czárjával, aki azután segédjével ráíratta, hogy 
azok Bethlehemból valók. Rakovszky Géza dr 
magánfádld ügyvédjének vádbeszédje s dr. K. 
Géza védbeszéde után az esküdtszék vissza­
vonult s hosszas tanácskozás után este fél 9 
Orakor hirdette ki a verdiktet. E szerint dr. 
Mátray Ernő a rágalmazás vétségének vádja 
alól (7 szóval 5 ellen) felmentetik ; ellenben 

becsületsértés vétségében (9 szóval 3 elle­
nében) vétkes. E verdikt alapján a sajtó- 
birúság Mátrayt becsületsértés vétsége miatt 
14 napi fogházra és 100 frt pénzbüntetésre 
Ítélte ; ezenfelül elmarasztalta a felmerült 179 
frt eljárási és perköltség megfizetésében. Az 
elitéit semmiség! panaszt jelentett be.

SZERKESZTŐI POSTA.
S. K. útnak, helyben. Nagyon elcipelt tárgya­

kat dolgoz fel, gyönge formában. Egyik vene sem kö­
zölhető.

Főszerkesztő : Salnny Gyula.
Felelős szerkesztő: Kosa Barna. 

Főmunkatárs: Dr*. Bakonyt Samu. 
Kiadó: Kutasl Imre.

másikban 
— Önző

Le a czitadellával!
Most már hivatalosan is megerősítik a 

hirt, hogy a kitály beleegyezésével a közös- 
hadügyi Kormány a szent Gellérthegyi czita­
dellát atbocsátja Budapest tővárosának.

Ez alkalomból a budapesti lapok érdekes 
dolgokat Írnak az immár végnapjait is leélt 
erődről.

Ezek között a „Bp. H.1 igy emlékszik 
meg róla:

A pogány magyarok Kelendombján, tán 
épp azon a helyen, a honnan szent Gellért 
püspököt letaszították, a negyvenes évek eleje 
óta egy kis csillagvizsgáló-intézet állott. A 
főváros régi képein gyakran láthatni azt 
a kupolás házacskát, a hol a jó montedegoi 
Albert Ferencz, az egri érseki okszervatorium 
későbbi igazgatója, kalendáriumot csinált egy­
koron.

A szabadságharcz zaja lekergette onnan a 
derék csillagvizsgálót ; Budavár ostroma alatt 
az asztrolábiumokkal és ósdi messzelátókkal 
teli épület mellől a honvédek lőtték a vár déli 
bástyáját négy derék mozsárból.

Egy golyóbis neki tévedt a iáaczhid 
budai oszlopának; a mészkövön ma is látszik 
főnt a párkány alatt, a magyar pattantyúsok 
által ütött csorba.

Mondják, hogy a k i rá 1 y i palo 
tát is a Gellérthegyről lőtt röppentyűk gyúj­
tották föl.

Eladó

BIRTOK.
H.-P á 1 y i határában a 

nagy-létai útra nyúló 193 
hold uj irtásu tanyaföld
szabad kézből eladó. Bővebb 
értesítés nálam nyerhető.

Or. Bakes Imre
ügyvéd.

(Piacz u. Vecaey-ház).

MATTONI
ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE

gyógyhely Budapesten (Budán).
Idény május 1-től szeptember 30-ig.

Kiváló gyógyhatáasal bir :

női bajokban 
és alhasi bántalmakban.

Rendes orvos dr. BRUCK J. (vigadó-tér 1. sz.) 
Egészséges fekvés, jutányos lakátok, jó vendéglő

Pontos közlekedés a társaskocsikon, reggeli 
5 órától kezdve.

Állomási hely:
Ferencz József-tér, a régi Lloyd-épület 

közelében.

Mattoni Henrik,
tulajdonos.



Húzás már junius hó 14-én.

JÓSZÍV SORSJEGYEK
Évenként 3 húzás,

főnyeremény 20,000 frt, 10.000 frt
Eredeti sorsjegyek napi árfolyamon.
DAimlnifinntómm Az általam részletfizetésre el-
Keszlctlizeiesre adott sorsjegyek pénzti/.ekré-

Az országszerte különösen kedvelt
B T t>0 'Tit a m © <a> l§g©lffts fürdő-intézet telep n újon- 

s a mai tudomány szinvo 
nalán álló

Margit
érkezik Debreczenbe, rnit a fogyasztó közön épített,rendszerint minden héten friss töltés

ség szives figyelmébe ajánl . . ...
a szétküldés! igazgatóság

GERMAN J. ARTHUR
Főraktár Debreczenben : 5 drb sorsjegy 38 havi részletfizetésre á 0.98 frt. 

10 „ „ 36 „ „ „ „ 186 frt.
25 „ „ 36 „ „ „ „ 4 90 frt.
Az első részlet és 20 kr postailleték beküldése mel­
lett a szám és sorszámokkal ellátott részletivet 

megküldöm.

május hó 20-án megnyílt.
közlekedés, — cy'-l'

kereskedéséb n, ezenkívül kapható m Helyi vasúti 
telefon összeköttetés, — árnyas sétá­
nyok, — kitűnő vendéglő. — Vidéki 
vendégek ellátásáról gondoskodva van 

Intézeti orvos :

Med. Univ.Dr.TIHÁNYI SÁMUEL.
Kimerítő programmok a fürdő pénztár 
nál és “ kívánatra a vidékre barmentve 
megküldenie. — Előjegyzések a fürdő- 

pénztárnál bármikor elfogadtatnak.

inden fiiszerüzi ötben és vendéglőben

LUSTIG MIKSA
váltóháza

Bu lapest. vaczi-körut 43. sz.
. i. Egyének, kik sorsjegyeket részletfizetésE R T E S I T E S.

A,Magyar aszfalt részvénytársaság
mellett eladni óhajtanak, jövedelmez« foglalkozást 
nyernek.

(Központi iroda: Budapest. Andrássy ut 30.)

Debreczenben az aszfalt-járdák fektetését tényleg megkezdi- , s 
a t. ez. háztulajdonosokat és a nagy közönséget, hogy egy 

r úgy itten, mint a környéken elvállalja : Debreczen sz. kir. város tanácsa ré­
széről közhírré tétetik, miszerint a város 
tulajdonát képező Halápi csapszék és az 
ehez tartozó 6 hold föld, a folyó 1890. 
évi október 1-től, 1892. évi deczember 
31-ig terjedő időre, tehát 2 évre és 3 hó­
napra a városháza nagy tanácstermében 
folyó 1890. évi junius hó 25-ik napján 
d. e. 10 órakor, a városi számvevő hiva­
talban megtekinthető feltételek mellett 
nyilvános árverés utján haszonbérbe fog 
adatni.

Miről az árverelni óhajtók azzal ér- 
tesittetnek, hogy a 401 frt kikiáltási ár 
10%-át bánatpénzül az árvereltető bizott­
ság kezéhez készpénzben letenni tartozik 

Debreczen, 1890. junius 9-én.

A városi tanács.

NEDVES FALAK A LEGJOBB
brünni szöveteket

gyári árakon szállítja a poszté gyári-raktár

@ 1 EGE L.-I MHOF
Brünnban.

Egy elegáns tavaszi vagy nyári
ol lö*i.jrjre

elegendő 6.10 mir. végekben, azaz 4 bécsi rőf, 1 
Víg ára :

4 frt 80 kr közönséges,
7 írt 75 kr finom,

10 frt 50 kr finomabb,
12 frt 40 kr legfinomabb 

valód. 1 gyapjúból. 
Továbbá kaphatók legnagyobb választékban : 
selyemmel szövött kammgarnok, felöltő szö­
vetek, ioden vadászok és touristák számára, 
peruvinne és tosking szalon öltönyökre, SZH 
öaly szerinti posztó* hivatalnokoknak, mosha-
;ó ezérn ,szövetek fefiiak és gyermekek sza­
mara, valódi psqué-mellény-szövetek stb. stb.
Jo árukárt es pontos szállításért kezeske­

dünk. Minták ingyen és bérmentve

gyökeres szárazziitételét,
továbbá kapubejáratok, udvarok, folyosók, konyhák, boltok, raktárak, mag­
tárak. tantermek, templomok, terraszok istállók, vágóhidak stb.

aszfalttal burkolását
jótállás mellett, legjutányosabban.

Bővebb értesítéssel szolgál a munkahelyen (Debreczenben) a 
társaság képviselője a Budapesten az igazgatóság.

Debreczen, 1890. junius 1-én.
Teljes tisztelettel

A magyar aszfalt részvénytársaság
igazgatósága

MUNKÁK FELVALLALTÄTNAKKŐNYOMBAKÖNYV

S^EÉnM!|!i!e$Wé

[/^SltKESftHíWlRI 
11‘kcBIKlSM.UUTlS., 

1819. Ä

és 2<CŐ3Sr'!r03VLlD^.T^1.2dö3srTr-v.
AjánljaDcbreczonben, Föpiacz, Sz.

K0NYÖMDAI MUNKÁKrivÖNYY
gyors es pontos elkészítésére.

tankönyveket, hírlapokat, folyóiratokat es rovati

ÉT-, BOR- és ARLAPÜKAT; DISZMÜVEKET
arany, ezüst és szinnyonialban ;

Elvállal

HIRDETÉSEKET
számítva közzéteszek.

KUTAS! IMRE
könyv- és kőnyomda tulajdonos.

SZ. NAGY KAROLY-házmammaIüiiU)iiiüuj,„.w,;iiLüi:iiDEBRECZENBEN, Főpiac:
Nyomatott KUTASI IMRK könyvnyoedAjáb»*öebrooien. 1890
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Lehet

tál

Évek ót 
legácziók fog: 
szerint, de 
azok a készé

Majdnen 
gácziókhoz ij 
az Általános 
év alatt nem] 
Hogy a barát 
mennyi hatat 
reményt, mik| 
is részesülni

Idáig a 
érthetők, meri 
a dolog, hogf 
zása es a hal 
leges változáj 
jelentetnék b< 
bizottságok 
összeütközései 
millióknak vaj 
szavazásáról

Hanem
lis kijelentés 
mely aggod! 
Annak a haif 
Balkán-félezij 
állott be a 1| 
nem annyira | 
borút. Mert] 
lenni, a met 
tatlanokká vd 
lapotok és ej 
nak a rnest 
melynek jels] 
kifosztatnak 
jeira.

Az ide 
kezdődött, aj 
vált immár, 
datlan továtj

on fontos 
agyar mór 
irópában 

A mej 
ól a parat 
méhen térj 
gyi kormán
ikig. L

Rendkil

A „1B
Tórvé

Tizeuhal 
Mehszej 
S aztán 
Egy bel

Legény j 
Lassan 
Szerelmi 
Golyóval

Ott voll 
Nem ölj 
ügyész f 
A vádl(| 
— Mi

(fld 
Szegéül 
Szegén! 
Megszel 
Esküdet 
Mi ad I 
Csak 
Varróid 
A más 
A mók

Felvitt! 
A szeg 
Szülei 
Szépen I


